A Karszt és Barlang Alapítvány beszámolója

az MKBT 2020. évi Közgyűlése részére
A Magyar Karszt- és Barlangkutató Társulat 1989. augusztusában nagy sikerrel rendezte meg a Nemzetközi Szpeleológiai Únió (Union Internationale de Spéléologie – UIS) X. Kongresszusát. A szakmai és erkölcsi sikereken túl a rendezvény megszervezése anyagilag is eredményes volt. A rendszerváltás küszöbén minden forrongott, mindenen érződött a változás szele és ebből a mozgásból a Társulat sem maradt ki. Az új utak keresése során sok életképes és kevésbé életképes ötlet fogalmazódott meg, melyek közül - hozzávetőlegesen egy éves vitát követően - végül Gádoros Miklós javaslata került elfogadásra. Ennek lényege az volt, hogy a Társulat is éljen a kiszélesedő gazdasági és társadalmi lehetőségekkel - a Kongresszus szervezéséből képződött néhány millió forint nyereség adó befizetés helyett célszerűen egy alapítványba kerüljön kimentésre és az alapító vagyon képződő hozamait a barlangkutatás sehonnan sem finanszírozható feladataira kerüljön felhasználásra.
A viták végeredményeként a Karszt és Barlang Alapítványt 1990. december 14-én 887. sorszám alatt a Fővárosi Bíróság nyilvántartásba vette.
Az Alapító Okirat szerint az Alapítvány 
· határozatlan időre szóló, tartós közérdekű kötelezettségvállalás a karszt- és barlangkutatás szakmai, tudományos és ezzel összefüggő természetvédelmi tevékenységének szervezésére, támogatására, az ilyen tárgyú csoportos és egyéni kutatások segítésére, az országos érdekeltségű vagyon kezelésére;

· célja a magyar karszt- és barlangkutatás szakmai és tudományos tevékenységének szervezése, finanszírozása; természetvédelmi, oktatási, népszerűsítési tevékenységet végző szervezetek és egyéni kutatók anyagi támogatása, valamint szolgáltatások nyújtásával való segítése; az eredmények közkinccsé tétele és hasznosítása, együttműködés nemzetközi szervezetekkel.

1991. április 20-án megválasztásra került az első kuratórium, melynek elnöke Dr. Zámbó László, tagjai pedig Adamkó Péter, Dr. Csepregi István, Dr. Rádai Ödön és Dr. Végh Zsolt voltak. Megbízatásuk öt évre szólt, ezért az 1995. évi MKBT Közgyűlésen került sor a következő kuratórium megválasztására: Dr. Rádai Ödön elnök; Dr. Hevesi Attila; F. Nagy Zsuzsa; Hegedűs Gyula; Dr. Végh Zsolt tagok.

Az ő megbízatásuk 2000-ben járt le. Ekkor az MKBT, mint Alapító úgy döntött, hogy a következőkben négyévente választ kuratóriumot oly módon, hogy a megbízatás kezdete a megválasztás évének július 1. napja, lejárata pedig az ezt követő negyedik év június 30. napja. Az azóta eltelt időben a kuratóriumok összetétele az alábbiak szerint alakult:

2000. szeptember 27-i MKBT Közgyűlésen megválasztva

(megbízatás: 2004. június 30-ig)

Hegedűs Gyula elnök

Borzsák Sarolta titkár

Dr. Végh Zsolt gazdasági vezető

Dr. Leél-Őssy Szabolcs

Schäfer István

2004. április 24-i MKBT Közgyűlésen megválasztva

(megbízatás: 2004. július 1. - 2008. június 30.)

Hegedűs Gyula elnök

Borzsák Sarolta titkár

Dr. Végh Zsolt gazdasági vezető

Tarnai Tamás

Polacsek Zsolt

Polacsek Zsolt MKBT elnökségi taggá választása miatt 2007. július 1-től Börcsök Péter

2008. április 19-i MKBT Közgyűlésen megválasztva

(megbízatás: 2008. július 1. - 2012. június 30.)

Hegedűs Gyula elnök

Borzsák Sarolta titkár

Dr. Végh Zsolt gazdasági vezető

Tarnai Tamás

Börcsök Péter

2012. május 6-i MKBT Közgyűlésen megválasztva

(megbízatás: 2012. július 1. - 2016. június 30.) 

Hegedűs Gyula elnök

Hajnal Ágnes titkár

Dr. Végh Zsolt gazdasági vezető

Borzsák Sarolta

Eszterhás István

2016. május 21-i MKBT Közgyűlésen megválasztva

(megbízatás: 2016. július 1. - 2020. június 30.) 

Hegedűs Gyula elnök

Borzsák Sarolta titkár

Dr. Végh Zsolt gazdasági vezető

Hajnal Ágnes 

Zentay Zoltán

Mivel a COVID-19 vírus miatt az MKBT közgyűlése elhalasztódott, az Alapítvány jelenlegi Kuratóriumának megbízatása a közgyűlés időpontjáig meghosszabbodott.

A KBA-nak évente beszámolót kell készítenie a tevékenységéről, melyet annak Kuratóriuma fogad el. A KBA alapító okirata szerint az elfogadott beszámolóról a Kuratóriumnak az alapító Magyar Karszt- és Barlangkutató Társulatot annak Közgyűlésén kell tájékoztatnia. Ez a megbízatás időtartama alatt minden évben megtörtént, illetve a 2019. évi tevékenységről a jelen beszámoló ad tájékoztatást.
Az egyesülési jogról, a közhasznú jogállásról, valamint a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló 2011. évi CLXXV. törvény az Alapítvány működésére is hatással van. A Kuratórium kiemelt feladata a közhasznú jogállás fenntartási lehetőségének vizsgálata és a lehetőség fennállása esetén a követelményeknek való folyamatos megfeleltetés. A 2019. évre vonatkozóan az Alapítvány teljesíteni tudta a közhasznú jogállás fenntartásához szükséges az Ectv. 32. § (4) a)-c) és 32. § (5) a)-c) pontjaiban meghatározott mutatókat. Emlékeztetőül: a 2018. évre vonatkozóan az Alapítvány nem tudta teljesíteni a közhasznú jogállás fenntartásához szükséges az Ectv. 32. § (4) a)-c) pontjaiban meghatározott erőforrás ellátottsági mutatók egyikét sem. Mivel a jogszabály előírásai szerint a mutatókat az előző két lezárt üzleti év vonatkozásában kell teljesíteni, további egy évre van szükség, hogy az Alapítvány a közhasznú jogállását visszanyerhesse.
A Kuratóriumok az elmúlt években – így 2019-ben is - az Alapító Okiratban lefektetettek szerint végezték munkájukat és eszerint gazdálkodtak a rájuk bízott vagyonnal is. 1992 óta 20 alkalommal hirdetett pályázatot a hazai barlangkutatás, ezen belül elsősorban a tudományos kutatás, a dokumentálás és a terepi feltáró kutatások segítése érdekében. Pályázni visszatérítendő és vissza nem térítendő támogatásra lehetett. A pályázati felhívás minden évben az MKBT Tájékoztatóban került közzétételre. A döntéseknél kiemelt figyelmet kapott a Karszt és Barlang folyóirat kiadásának támogatása.

Az 5 millió forint összegű alapító vagyonból 2 millió forint készpénz, valamint a Társulat eszközei voltak, melyet az Alapító egy év múlva újabb egy millió forinttal toldott meg. Az eszközök azóta régen leamortizálódtak a pénzvagyon azonban dolgozni kezdett. Egy az alapítás időszakában meghozott kuratóriumi döntés értelmében, az Alapítvány vagyona reálértékének legalább részbeni megőrzése érdekében az éves hozam legalább 10 %-a mindig tőkésítésre került. Ennek eredménye, hogy az Alapítvány pénzbeli vagyonának számszerű értéke fokozatosan gyarapodott.

Az alapítás óta eltelt időszak összesített eredményét a következő adatok mutatják:

alapításkori pénzvagyon


  3.000.000.- Ft

2019. december 31-i pénzvagyon

10.582.000.- Ft

1992-2019 között

vissza nem térítendő támogatásra

beérkezett igény

314 db

28.897.390.- Ft

jóváhagyott támogatás
178 db

11.631.799.- Ft
visszatérítendő támogatásra

beérkezett igény

  13 db

760.000.- Ft

jóváhagyott támogatás
    5 db

330.000.- Ft
Az elmúlt években számottevően megváltoztak a gazdasági körülmények. A visszaszoruló infláció hatásaként fokozatosan lecsökkent az évente meghirdetett pályázatok nyertesei között felosztható összeg. Bár történtek kísérletek a vagyon adománygyűjtéssel történő növelésére, ezek a próbálkozások nem jártak eredménnyel. A kuratóriumoknak egyre többször kellett abban dönteniük, hogy több pályázónak adnak kisebb, esetenként csak jelképes összegeket vagy néhánynak nagyobb, a pályázati célkitűzéseket érdemben támogatni képes mértékű összeget. A kuratóriumok rendszerint ez utóbbi elv szerint hozták meg döntéseiket.

A Kuratórium döntése értelmében az Alapítvány tőkegarantált értékpapírokban tartja a vagyonát és évente a hozam kerül felhasználásra. Amint arról már a korábbi évek közhasznú jelentéseiben is tájékoztattuk az Alapítót, az alapításkori időszakhoz (1990.) viszonyítva bekövetkezett fokozatos hozamcsökkenés eredményeképpen a felhasználható összegek is csökkentek. A személyi jövedelemadó adó 1 %-os felajánlásából 
2011-ben 79 ezer Ft

2012-ben 54 ezer Ft

2013-ban 25 ezer Ft

2014-ben 5 ezer Ft

2015-ben 3 ezer Ft

2016-ban 11 ezer Ft 
2017-ben 3 ezer Ft

2018-ban 7 ezer Ft

2019-ben 5 ezer Ft

folyt be az Alapítvány számlájára.
A KBA 2019. évről szóló pénzügyi beszámolóját a jelen beszámolóhoz csatoltuk. A beszámolóból látható, hogy az Alapítvány forrásai ebben az évben 206 ezer Ft-tal növekedtek. Ez azonban nem a hirtelen megjavuló pénzügyi környezetnek köszönhető, hanem a Sűrű Kft.-től 2019. év végén kapott 200 ezer Ft-os adománynak. Bár 2019-ben pályázat kiírására nem került sor, az adománynak köszönhetően 2020. márciusában az Alapítvány pályázatot hírdetett. A felhívásra 2 pályázat érkezett, de egyik sem felelt meg a pályázati kiírásban megfogalmazott követelményeknek, ezért a pályázatot a Kuratórium érvénytelennek nyilvánította. Mivel az adományozó szándéka szerint ezt a forrást a feltáró kutatás támogatására kell fordítani, ezen forrás felhasználására új pályázat kiírására fog sor kerülni, várhatóan 2021-ben (a 2020. évi ismételt pályázati kiírást a COVID-19 vírus okozta bizonytalanság miatt a Kuratórium nem támogatta).
A KBA az elmúlt években központi költségvetési szervtől, elkülönített állami pénzalaptól, helyi önkormányzattól, kisebbségi települési önkormányzattól, települési önkormányzatok társulásától és mindezek szerveitől támogatást nem kapott.

A KBA vezető tisztségviselői az elmúlt években az Alapítványtól semmilyen juttatásban nem részesültek.

A jelen beszámolót a KBA Kuratóriuma 2020. július 30-i ülésén megtárgyalta és elfogadta.

Budapest, 2020. július 30.
	Hegedűs Gyula

a KBA Kuratóriumának elnöke
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